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Àíåñòåçèîëîãèÿ, ðåàíèìàòîëîãèÿ è ïåðôóçèîëîãèÿ

Ãàñòðîäóîäåíàëüíûå îñëîæíåíèÿ (êðîâîòå-
÷åíèÿ è ïåðôîðàöèè) ó êàðäèîõèðóðãè÷åñêèõ
ïàöèåíòîâ, îïåðèðóåìûõ â óñëîâèÿõ ÈÊ, ÿâëÿ-
þòñÿ ñåðü¸çíîé ïðîáëåìîé. Âî-ïåðâûõ, ýòî óã-
ðîæàþùåå æèçíè ñîñòîÿíèå, êîíêóðèðóþùåå ïî
çíà÷èìîñòè ñ îñíîâíûì çàáîëåâàíèåì ñåðäå÷-
íî-ñîñóäèñòîé ñèñòåìû, êîòîðîå ïîñëóæèëî
ïîâîäîì äëÿ êàðäèîõèðóðãè÷åñêîãî âìåøàòåëü-
ñòâà. Ïðè ýòîì ëåòàëüíîñòü îò êðîâîòå÷åíèé è
ïåðôîðàöèé ãàñòðîäóîäåíàëüíîé çîíû ó ïàöè-
åíòîâ ïîñëå îïåðàöèé íà ñåðäöå ñîñòàâëÿåò
22–28% [2]. Âî-âòîðûõ, ðàçâèòèå ýòîãî îñëîæ-
íåíèÿ èñêëþ÷àåò âîçìîæíîñòü íàçíà÷åíèÿ ïà-
òîãåíåòè÷åñêîé òåðàïèè â ïîñëåîïåðàöèîííîì
ïåðèîäå, à èìåííî àíòèêîàãóëÿíòîâ (ó ïàöèåí-
òîâ ñ èñêóññòâåííûìè êëàïàíàìè ñåðäöà) è àí-
òèàãðåãàíòîâ (ïîñëå îïåðàöèè àîðòîêîðîíàðíî-
ãî øóíòèðîâàíèÿ), ÷òî â êîíå÷íîì èòîãå ñíèæàåò
ýôôåêòèâíîñòü êàðäèîõèðóðãè÷åñêîãî âìåøà-
òåëüñòâà.

Äðóãèì àñïåêòîì, îïðåäåëÿþùèì àêòóàëü-
íîñòü èññëåäóåìîãî âîïðîñà, ÿâëÿåòñÿ ðîñò
÷àñòîòû ãàñòðîèíòåñòèíàëüíûõ îñëîæíåíèé
ïîñëå ñåðäå÷íî-ñîñóäèñòûõ îïåðàöèé. Ýòî
ñâÿçûâàþò ñ óâåëè÷åíèåì âîçðàñòà è ñòåïåíè
òÿæåñòè îñíîâíîãî çàáîëåâàíèÿ ó ïàöèåíòîâ, êî-
òîðûì âûïîëíÿåòñÿ îïåðàòèâíîå âìåøàòåëü-
ñòâî, à òàêæå ñ ðàñøèðåíèåì ñïåêòðà ïàòîëî-
ãèè, êîòîðàÿ åù¸ ñîâñåì íåäàâíî ñ÷èòàëàñü
íåîïåðàáåëüíîé [1].

Öåëü èññëåäîâàíèÿ – èçó÷èòü ôàêòîðû ðèñ-
êà âîçíèêíîâåíèÿ ãàñòðîäóîäåíàëüíûõ îñëîæ-
íåíèé (êðîâîòå÷åíèé è ïåðôîðàöèé) ïîñëå êàð-
äèîõèðóðãè÷åñêèõ âìåøàòåëüñòâ è ñîçäàòü
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Íà îñíîâàíèè ñîáñòâåííîãî êëèíè÷åñêîãî îïûòà ïðåäëîæåí ñïîñîá îöåíêè ðèñêà ãàñòðîäóîäåíàëüíûõ
îñëîæíåíèé (êðîâîòå÷åíèé è ïåðôîðàöèé). Ôîðìóëà âû÷èñëåíèÿ ðèñêà ñîçäàíà ìåòîäîì ñòàòèñòè÷åñ-
êîãî ïðîãíîçèðîâàíèÿ (ìíîæåñòâåííîé ðåãðåññèè è íåëèíåéíîãî îöåíèâàíèÿ) ñ ó÷¸òîì àíàëèçà âñåõ
êëèíè÷åñêèõ ñëó÷àåâ ïàöèåíòîâ, êîòîðûå áûëè îïåðèðîâàíû â îòäåëåíèè êàðäèîõèðóðãèè Îáëàñòíîé
êëèíè÷åñêîé áîëüíèöû çà ïåðèîä ñ ÿíâàðÿ 2003 ïî äåêàáðü 2005 ã. â óñëîâèÿõ èñêóññòâåííîãî êðîâî-
îáðàùåíèÿ (559 ÷åëîâåê). Óñòàíîâëåíî, ÷òî íà ÷àñòîòó ïîñëåîïåðàöèîííûõ ãàñòðîäóîäåíàëüíûõ êðî-
âîòå÷åíèé è ïåðôîðàöèé âëèÿþò âîçðàñò ïàöèåíòîâ, âûðàæåííîñòü íåäîñòàòî÷íîñòè êðîâîîáðàùå-
íèÿ (ÍÊ), äëèòåëüíîñòü èñêóññòâåííîé âåíòèëÿöèè ëåãêèõ (ÈÂË), èñêóññòâåííîãî êðîâîîáðàùåíèÿ (ÈÊ),
âðåìåíè îêêëþçèè àîðòû, à òàêæå ïðè¸ì àíòèêîàãóëÿíòîâ, ÷àñòîòà ýðîçèé è ÿçâ æåëóäêà è äâåíàäöà-
òèïåðñòíîé êèøêè äî îïåðàöèè.

ìåòîä ðàñ÷åòà âåðîÿòíîñòè ýòîãî îñëîæíåíèÿ
íà ýòàïå ïëàíèðîâàíèÿ îïåðàöèè.

ÌÀÒÅÐÈÀË È ÌÅÒÎÄÛ

Êðèòåðèè âêëþ÷åíèÿ: âñå ïàöèåíòû, îïåðè-
ðîâàííûå â îòäåëåíèè ñåðäå÷íîé õèðóðãèè Îì-
ñêîé îáëàñòíîé êëèíè÷åñêîé áîëüíèöû â óñëî-
âèÿõ èñêóññòâåííîãî êðîâîîáðàùåíèÿ çà ïåðèîä
ñ ÿíâàðÿ 2003 ïî äåêàáðü 2005 ã. – 559 ÷åëî-
âåê (378 ìóæ÷èí è 181 æåíùèíà), â âîçðàñòå
14–74 ëåò (48,76±13,21 ãîäà).

Èññëåäóåìûå ïàðàìåòðû – ïîòåíöèàëüíûå
ôàêòîðû ðèñêà ðàçâèòèÿ ãàñòðîäóîäåíàëüíûõ
îñëîæíåíèé: âîçðàñò; ïîë; õàðàêòåð çàáîëåâà-
íèÿ ñåðäå÷íî-ñîñóäèñòîé ñèñòåìû; ñòåïåíü ÍÊ;
ðàçìåðû ðàçëè÷íûõ îòäåëîâ ñåðäöà, ïî äàííûì
ýõîêàðäèîãðàôèè; äëèòåëüíîñòü ÈÂË, ÈÊ, îê-
êëþçèè àîðòû; íàëè÷èå ýðîçèé è/èëè ÿçâ æå-
ëóäêà è äâåíàäöàòèïåðñòíîé êèøêè â òå÷åíèå
2 ìåñ., ïðåäøåñòâóþùèõ îïåðàöèè; ïðèìåíåíèå
àíòèàãðåãàíòîâ, àíòèêîàãóëÿíòîâ è íåñòåðîèä-
íûõ ïðîòèâîâîñïàëèòåëüíûõ ïðåïàðàòîâ äî è
ïîñëå îïåðàöèè, à òàêæå èñïîëüçîâàíèå êàð-
äèîòîíè÷åñêèõ ñðåäñòâ â ïîñëåîïåðàöèîííîì
ïåðèîäå; íàëè÷èå ñîïóòñòâóþùèõ ñîìàòè÷åñêèõ
çàáîëåâàíèé ñ ôóíêöèîíàëüíîé íåäîñòàòî÷íî-
ñòüþ II ñòåïåíè è áîëåå; ÷àñòîòà êàðäèàëüíûõ
îñëîæíåíèé ïîñëå îïåðàöèè.

Äëÿ ïåðâè÷íîé ñòàòèñòè÷åñêîé îáðàáîòêè
êîëè÷åñòâåííûõ ïðèçíàêîâ èñïîëüçîâàëèñü
ìåòîäû îïèñàòåëüíîé ñòàòèñòèêè. Ïðîâåðêà
ñòàòèñòè÷åñêèõ ãèïîòåç î ñîîòâåòñòâèè èëè
ðàçëè÷èè äàííûõ â âûáîðêàõ, âûÿâëåíèå ñâÿ-
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çè ìåæäó ïðèçíàêàìè îñóùåñòâëÿëèñü ïàðà-
ìåòðè÷åñêèìè ñòàòèñòè÷åñêèìè ìåòîäàìè.
Óðàâíåíèÿ çàâèñèìîñòè âåëè÷èí ñòðîèëèñü ñ
ïðèìåíåíèåì ìíîæåñòâåííîé ðåãðåññèè è íå-
ëèíåéíîãî îöåíèâàíèÿ. Êîíå÷íûì ýòàïîì ñòà-
òèñòè÷åñêîé îöåíêè äàííûõ áûëî âûÿâëåíèå çà-
êîíîìåðíîñòåé ìåäèöèíñêèõ ïðîöåññîâ.

ÐÅÇÓËÜÒÀÒÛ È ÎÁÑÓÆÄÅÍÈÅ

Â ïîñëåîïåðàöèîííîì ïåðèîäå ó êàðäèîõè-
ðóðãè÷åñêèõ ïàöèåíòîâ áûëî âûÿâëåíî 23
(4,1%) ñëó÷àÿ ãàñòðîäóîäåíàëüíûõ îñëîæíåíèé
(22 êðîâîòå÷åíèÿ è 1 ïåðôîðàöèÿ). Óñòàíîâëå-
íî, ÷òî ó ïàöèåíòîâ, èìåþùèõ ãàñòðîäóîäåíàëü-
íûå îñëîæíåíèÿ â ïîñëåîïåðàöèîííîì ïåðèîäå,
äîñòîâåðíî âûøå áûëè ñòåïåíü ÍÊ, äëèòåëüíîñòü
ÈÂË, ÈÊ, îêêëþçèè àîðòû, à òàêæå ÷àñòîòà ïðè-
ìåíåíèÿ àíòèêîàãóëÿíòîâ, íàëè÷èå ýðîçèé è ÿçâ
æåëóäêà è äâåíàäöàòèïåðñòíîé êèøêè äî îïå-
ðàöèè (òàáë. 1). Â îòíîøåíèè äðóãèõ ôàêòîðîâ
óñòàíîâëåííûå ðàçëè÷èÿ áûëè íåçíà÷èìûìè. Ïî
íàøåìó ìíåíèþ, ïåðå÷èñëåííûå çàâèñèìîñòè
îòðàæàþò, ïðåæäå âñåãî, ðîëü ñèñòåìíîé ãèïîê-
ñèè â ïàòîãåíåçå ñòðåññ-çàâèñèìîãî ïîâðåæäå-
íèÿ ñëèçèñòîé âåðõíåãî îòäåëà æåëóäî÷íî-êè-
øå÷íîãî òðàêòà.

Äðóãèì çíà÷èìûì ôàêòîðîì ðèñêà áûë ÿç-
âåííûé àíàìíåç: ó ïàöèåíòîâ, ó êîòîðûõ ïðè
ôèáðîãàñòðîäóîäåíîñêîïèè äî îïåðàöèè áûëè
âûÿâëåíû ýðîçèè è ÿçâû (äàæå â ñëó÷àå èõ óñ-
ïåøíîé ýïèòåëèçàöèè, ïîäòâåðæäåííîé ïðè êîí-
òðîëüíîì ýíäîñêîïè÷åñêîì èññëåäîâàíèè),
ðèñê îñëîæíåíèé áûë âûøå â 3,25 ðàçà. Ýòè ðå-
çóëüòàòû èëëþñòðèðóþò, ÷òî íà ýòàïå ïîäãîòîâ-
êè áîëüíîãî ê îïåðàòèâíîìó âìåøàòåëüñòâó
âàæíî íå òîëüêî äîáèòüñÿ çàæèâëåíèÿ ýðîçèâ-
íî-ÿçâåííûõ äåôåêòîâ, íî è, ïî âîçìîæíîñòè,
óñòàíîâèòü è ëèêâèäèðîâàòü èõ ïðè÷èíó (Heli-
cobacter pylori, ñòðåññ è äð.).

Ïðè¸ì íåñòåðîèäíûõ ïðîòèâîâîñïàëèòåëü-
íûõ ñðåäñòâ èìååò, êàê îêàçàëîñü, ìåíüøåå
çíà÷åíèå. Âìåñòå ñ òåì îñëîæíåíèÿ ÷àùå îò-
ìå÷àëèñü ó ïàöèåíòîâ, êîòîðûå äî îïåðàöèè (çà
10 äíåé è ìåíåå) ïðèíèìàëè àíòèêîàãóëÿíòû
ïðÿìîãî èëè íåïðÿìîãî äåéñòâèÿ. Ïðè ýòîì,
âèäèìî, ñëåäóåò ïðèíÿòü âî âíèìàíèå íå òîëüêî
âëèÿíèå íà ñâ¸ðòûâàþùóþ ñèñòåìó ýòèõ ïðå-
ïàðàòîâ, íî è ñïåöèôèêó êîíòèíãåíòà áîëüíûõ,
êîòîðûì îíè íàçíà÷àëèñü: â îñíîâíîì ýòî áûëè
ïàöèåíòû ñ íåñòàáèëüíîé ñòåíîêàðäèåé íàïðÿ-
æåíèÿ, à òàêæå ëèöà, êîòîðûì ïðåäñòîÿëî ðåï-
ðîòåçèðîâàíèå êëàïàíîâ ñåðäöà ââèäó äèñôóí-
êöèè ïðîòåçà. Î÷åâèäíî, ÷òî ýòè ñèòóàöèè
îòëè÷àëèñü íåáëàãîïðèÿòíûì òå÷åíèåì ñåðäå÷-

íî-ñîñóäèñòîãî çàáîëåâàíèÿ è âûñîêèì ðèñêîì
îïåðàòèâíîãî âìåøàòåëüñòâà.

Äëÿ óäîáñòâà ïðàêòè÷åñêîãî ïðèìåíåíèÿ ïî-
ëó÷åííûõ äàííûõ ìû âûïîëíèëè èõ ìíîãîìåð-
íóþ ñòàòèñòè÷åñêóþ îáðàáîòêó, èñïîëüçóÿ ìî-
äóëü Multiple regression ïðîãðàììû Statistica.

Îöåíêó ðèñêà ãàñòðîäóîäåíàëüíûõ îñëîæ-
íåíèé ó êàðäèîõèðóðãè÷åñêèõ ïàöèåíòîâ ìû
ðàçäåëèëè íà 2 ñîñòàâëÿþùèå: 1. Äîîïåðàöèîí-
íûé ðèñê: íàëè÷èå ýðîçèé è/èëè ÿçâ âåðõíåãî
îòäåëà æåëóäî÷íî-êèøå÷íîãî òðàêòà äî îïåðà-
öèè, ñòåïåíü ÍÊ, ïðèìåíåíèå àíòèêîàãóëÿíòîâ
äî îïåðàöèè (ñ ó÷¸òîì ïîëà è âîçðàñòà). 2. Ðèñê
ñ ó÷¸òîì îñîáåííîñòåé îïåðàòèâíîãî âìåøà-
òåëüñòâà: äëèòåëüíîñòü ÈÂË, ÈÊ è îêêëþçèè
àîðòû.

Èòîãîâûé ðèñê ðàññ÷èòûâàëñÿ êàê ñóììà
âëèÿíèé âñåõ ôàêòîðîâ ðèñêà è îöåíèâàëñÿ â
% âåðîÿòíîñòè ðàçâèòèÿ ãàñòðîäóîäåíàëüíûõ
îñëîæíåíèé.

1. Èíäèâèäóàëüíûé ðèñê äî îïåðàöèè
(Ðèñê 1, %). Â êà÷åñòâå ïîòåíöèàëüíûõ ôàêòî-
ðîâ ðèñêà æåëóäî÷íî-êèøå÷íûõ îñëîæíåíèé
ðàññìàòðèâàëèñü òå, â îòíîøåíèè êîòîðûõ ðà-
íåå ìû óñòàíîâèëè çíà÷èìûå ðàçëè÷èÿ ó ïà-
öèåíòîâ ñ êðîâîòå÷åíèÿìè è ïåðôîðàöèÿìè â
ïîñëåîïåðàöèîííîì ïåðèîäå, è òåìè, ó êîãî ýòî
îñëîæíåíèå íå íàáëþäàëîñü. Êðîìå òîãî, ìû
ó÷èòûâàëè âëèÿíèå ïîëà è âîçðàñòà, òàê êàê îò-
äåëüíûå ôàêòîðû ìîãëè áûòü ñâÿçàíû ñ ýòè-
ìè ïîêàçàòåëÿìè.

Áûëî óñëîâíî ïðèíÿòî, ÷òî ðèñê æåëóäî÷íî-
êèøå÷íûõ îñëîæíåíèé, êàê è ôàêòîðû, êîòîðûå
îöåíèâàëèñü íà ýòàïå ïëàíèðîâàíèÿ îïåðàòèâ-
íîãî âìåøàòåëüñòâà, ÿâëÿþòñÿ êàòåãîðèàëüíû-
ìè ïåðåìåííûìè è äëÿ îöåíêè ñòåïåíè èõ âëè-
ÿíèÿ èì ïðèñâàèâàåòñÿ ÷èñëîâîé êîä (òàáë. 2).
Ïîïðàâî÷íûé êîýôôèöèåíò âçàèìîâëèÿíèé
(intercept) áûë ðàâåí 0,872.

Âëèÿíèå ïîëà ïàöèåíòîâ íà âåðîÿòíîñòü
îñëîæíåíèé ñîñòàâèëî ìåíåå 1% (B<-0,01), ïî-
ýòîìó äàííûé ôàêòîð â ôîðìóëó ðàñ÷åòà âêëþ-
÷åí íå áûë. Ðàçëè÷èÿ ñðåäíåãî âîçðàñòà ó ïà-
öèåíòîâ ñ îñëîæíåíèÿìè è áåç íèõ íå áûëè
ñòàòèñòè÷åñêè çíà÷èìûìè, îäíàêî ìíîæåñòâåí-
íàÿ ðåãðåññèÿ ïîçâîëèëà óñòàíîâèòü, ÷òî óâå-
ëè÷åíèå âîçðàñòà íà 10 ëåò ïðèâîäèò ê óâåëè-
÷åíèþ ðèñêà â ñðåäíåì íà 1,3%.

Ñóììèðîâàíèå âñåõ âëèÿíèé, èìåþùèõñÿ
íà ýòàïå ïîäãîòîâêè ïàöèåíòà ê îïåðàòèâíî-
ìó âìåøàòåëüñòâó, ïðèíÿëî âèä óðàâíåíèÿ
ðåãðåññèè: ÃÎ = 0,872 + 0,057Ý + 0,022ÍÊ +
+ 0,019ÀÊ + 0,013ÂÎÇÐ. Ðèñê 1, % = (ÊÒ – 1,0)×
× 100%. Ðèñê 1, ñîãëàñíî ôîðìóëå, ìîæåò áûòü
îò -1,7 äî 16,8%. Ïðè ýòîì ïîÿâëÿåòñÿ ãðóïïà
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Òàáëèöà 1

Âëèÿíèå ïîòåíöèàëüíûõ ôàêòîðîâ ðèñêà íà âîçíèêíîâåíèå æåëóäî÷íî-êèøå÷íûõ êðîâîòå-
÷åíèé è ïåðôîðàöèé ïîñëå îïåðàöèé ñ ïðèìåíåíèåì èñêóññòâåííîãî êðîâîîáðàùåíèÿ
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ïàöèåíòîâ, ó êîòîðûõ âåðîÿòíîñòü ãàñòðîäóî-
äåíàëüíûõ îñëîæíåíèé ìåíüøå 0%, – ýòî ïà-
öèåíòû ìîëîæå 40 ëåò ñ ÍÊ I ñò., ó êîòîðûõ äî
îïåðàöèè íå áûëî ýðîçèâíî-ÿçâåííûõ èçìåíå-
íèé ãàñòðîäóîäåíàëüíîé çîíû è íå ïðèìåíÿëèñü
àíòèêîàãóëÿíòû. Òåì íå ìåíåå îêîí÷àòåëüíîå
ðåøåíèå îòíîñèòåëüíî ðèñêà êðîâîòå÷åíèé èç
âåðõíåãî îòäåëà æåëóäî÷íî-êèøå÷íîãî òðàêòà
è ïåðôîðàòèâíûõ ÿçâ â ýòîé ãðóïïå ìîæåò áûòü
ïðèíÿòî òîëüêî ñ ó÷¸òîì âëèÿíèÿ èíòðàîïåðà-
öèîííûõ ôàêòîðîâ.

Èòàê, ÷òîáû âû÷èñëèòü èíäèâèäóàëüíûé
ðèñê ãàñòðîäóîäåíàëüíîãî îñëîæíåíèÿ íà ýòà-
ïå ïîäãîòîâêè ê îïåðàòèâíîìó âìåøàòåëüñòâó
ó êîíêðåòíîãî ïàöèåíòà, íåîáõîäèìî ó÷èòûâàòü,
÷òî óâåëè÷åíèå çíà÷åíèÿ êàæäîãî ôàêòîðà ðèñ-
êà íà 1 ïóíêò ïðèâåäåò ê óâåëè÷åíèþ äîîïå-
ðàöèîííîãî ðèñêà íà n% îò ìèíèìàëüíîãî, ãäå
n ðàâíî ñîîòâåòñòâóþùåìó êîýôôèöèåíòó ðåã-
ðåññèè Â (ðèñ.).

2. Èíòðàîïåðàöèîííûå ôàêòîðû ðèñêà
(Ðèñê 2) âêëþ÷àþò äëèòåëüíîñòü ÈÂË, ìèí; ÈÊ,
ìèí; ïåðåæàòèÿ àîðòû, ìèí. Ôîðìóëû çàâèñè-
ìîñòè ìåæäó ýòèìè âåëè÷èíàìè áûëè ñîçäàíû
ñ ïðèìåíåíèåì íåëèíåéíîãî îöåíèâàíèÿ.

Ðèñê æåëóäî÷íî-êèøå÷íûõ îñëîæíåíèé Ðèñê
(ÈÂË) â çàâèñèìîñòè îò âðåìåíè èñêóññòâåííîé
âåíòèëÿöèè ëåãêèõ (âÈÂË) âûðàæàåòñÿ ôîðìóëîé:
Ðèñê (ÈÂË) = (âÈÂË/(56+0,89 × âÈÂË) – 1,041) ×
× 100%.

Òàáëèöà 2

Ðåãðåññèîííàÿ õàðàêòåðèñòèêà ïîòåíöèàëüíûõ ôàêòîðîâ ðèñêà
ãàñòðîäóîäåíàëüíûõ êðîâîòå÷åíèé è ïåðôîðàöèé
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Ïðè ýòîì 1,041 – ïîïðàâî÷íûé ïîíèæàþùèé
êîýôôèöèåíò, êîòîðûé îòðàæàåò ñðåäíèé ðèñê
êðîâîòå÷åíèÿ (4,1%), âêëþ÷àþùèé âëèÿíèå âñåõ
äðóãèõ ôàêòîðîâ ðèñêà.

Ïîñêîëüêó ìåæäó äëèòåëüíîñòüþ ÈÊ è îê-
êëþçèè àîðòû ñóùåñòâóåò êîððåëÿöèÿ (r=0,77),
äëÿ ðàñ÷¸òîâ ìû îãðàíè÷èëèñü ôîðìóëîé íåëè-
íåéíîé çàâèñèìîñòè ðèñêà êðîâîòå÷åíèé (Ð3) îò
âðåìåíè ïåðåæàòèÿ àîðòû (ÂÏÀ): Ðèñê (ÂÏÀ) =
= (ÂÏÀ/(2,73+0,92 × ÂÏÀ) – 1,041) × 100%.

Îáùèé èíòðàîïåðàöèîííûé ðèñê âûðàæàåò-
ñÿ ôîðìóëîé: Ðèñê2 = Ðèñê (ÈÂË) + Ðèñê (ÂÏÀ).

Âû÷èñëåíèÿ ïîêàçûâàþò, ÷òî ïåðå÷èñëåí-
íûå ôàêòîðû óâåëè÷èâàþò ðèñê æåëóäî÷íî-êè-
øå÷íûõ îñëîæíåíèé ïðè óñëîâèè äëèòåëüíîñ-
òè ÈÂË áîëåå 787 ìèí è âðåìåíè îêêëþçèè
àîðòû áîëåå 68 ìèí.

3. Èòîãîâûé èíäèâèäóàëüíûé ðèñê ãàñòðîäó-
îäåíàëüíûõ îñëîæíåíèé, òàêèì îáðàçîì, áóäåò
îïðåäåëÿòüñÿ êàê ñóììà âëèÿíèé äî- è èíòðàî-
ïåðàöèîííûõ ôàêòîðîâ: Ðèñê = Ðèñê1 + Ðèñê2.
Ðèñê = (0,872 +

 0,057Ý + 0,022ÍÊ + 0,019ÀÊ +
+ 0,013ÂÎÇÐ – 1,0) × 100% + (âÈÂË/(56+0,89 ×
×âÈÂË) – 1,041 + (ÂÏÀ/(2,73 + 0,92 × ÂÏÀ) – 1,041)×
 × 100% = (0,872 + 0,057Ý + 0,022ÍÊ + 0,019ÀÊ +
+ 0,013ÂÎÇÐ – 1,0) × 100% + (âÈÂË/(56 + 0,89×
 ×âÈÂË)+ÂÏÀ/(2,73+0,92 × ÂÏÀ) – 2,082) × 100% =
= (0,057Ý + 0,022ÍÊ + 0,019ÀÊ + 0,013ÂÎÇÐ +

 + âÈÂË/(56 + 0,89 × âÈÂË) + ÂÏÀ/(2,73 + 0,92 ×
 × ÂÏÀ) – 2,21) × 100%.
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Ïðèìåð 1. Ïàöèåíò 63 ëåò ñ ÈÁÑ, ýðîçèÿ-
ìè æåëóäêà äî îïåðàöèè, ÍÊ II À ñò., äî îïå-
ðàöèè 3 íåäåëè íàçàä íàçíà÷àëèñü àíòèêîàãó-
ëÿíòû ïî ïîâîäó íåñòàáèëüíîé ñòåíîêàðäèè,
âðåìÿ ÈÂË 950 ìèí, ïåðåæàòèÿ àîðòû – 63 ìèí.
Ðèñê = 0,057 × 2 + 0,022 × 2 + 0,019 × 2 + 0,013 × 4+
+ 950/(56 + 0,89 × 950) + 63/(2,73 + 0,92 × 63)–
– 2,21) × 100% = (0,248 + 1,054 + 1,038 – 2,21) ×
×100% = 13%.

Ïðèìåð 2. Ïàöèåíòêà 15 ëåò ñ ÂÏÑ (äåôåêò
ìåæïðåäñåðäíîé ïåðåãîðîäêè), ÍÊ I ñò., äî îïå-
ðàöèè ãàñòðîäóîäåíàëüíûõ ýðîçèé è ÿçâ íå
áûëî, àíòèêîàãóëÿíòû íå íàçíà÷àëèñü. Âðåìÿ
ÈÂË 550 ìèí, ïåðåæàòèÿ àîðòû – 18 ìèí.
Ðèñê = (0,057 × 1 + 0,022 × 1 + 0,019 × 1 + 0,013 × 1+
+ 550/(56 + 0,86 × 550) + 18/(2,73 + 0,92 × 18) –
– 2,21) ×100% = (0,111 + 1,040 + 0,933 – 2,21) ×
× 100% = -12,6%, ò. å. <0%.

Ïðèìåð 3. Ïàöèåíò 39 ëåò ñ ÈÁÑ, ìíîãî-
ñîñóäèñòûì àòåðîñêëåðîòè÷åñêèì ïîðàæåíè-
åì êîðîíàðíûõ àðòåðèé, ÍÊ I ñò., äî îïåðàöèè
ãàñòðîäóîäåíàëüíûõ ýðîçèé è ÿçâ íå áûëî, àí-
òèêîàãóëÿíòû íå íàçíà÷àëèñü. Âðåìÿ ÈÂË –
1 200 ìèí, ïåðåæàòèÿ àîðòû – 100 ìèí.

Ðèñê = (0,057 × 1 + 0,022 × 1 + 0,019 × 1 + 0,013 × 2 +
+ 1200/(56 + 0,86 × 1200) + 100/(2,73 + 0,92) – 2,21) ×
× 100% = (0,124 + 1,10 + 1,03 – 2,21) × 100% = 4,4%.

Ïðèìåð 3 èëëþñòðèðóåò, ÷òî íà ýòàïå ïîä-
ãîòîâêè ïàöèåíòà ê îïåðàòèâíîìó âìåøàòåëü-
ñòâó âàæíî íå òîëüêî ó÷èòûâàòü èìåþùèåñÿ
ôàêòîðû ðèñêà (äîîïåðàöèîííûé ðèñê «-0,4%»),
íî è ïðîãíîçèðîâàòü óâåëè÷åíèå âåðîÿòíîñòè
îñëîæíåíèÿ ñ ó÷åòîì ïðåäïîëàãàåìîé äëèòåëü-
íîñòè ÈÂË è âðåìåíè îêêëþçèè àîðòû (èòîãî-
âûé ðèñê «+4,4%»).

Âû÷èñëåíèÿ ïîêàçûâàþò, ÷òî ïðè îòñóò-
ñòâèè àíòèêîàãóëÿíòíîé òåðàïèè è ýðîçèâíî-ÿç-
âåííûõ èçìåíåíèé ñëèçèñòîé ãàñòðîäóîäåíàëü-
íîé çîíû äî îïåðàöèè ó ïàöèåíòîâ ñ ÍÊ I ñò.,
ìîëîæå 40 ëåò, ðèñê æåëóäî÷íî-êèøå÷íûõ îñ-
ëîæíåíèé áóäåò ìåíåå 0% ïðè óñëîâèè äëèòåëü-
íîñòè ÈÂË ìåíåå 787 ìèí, âðåìåíè ïåðåæàòèÿ
àîðòû – ìåíåå 68 ìèí (ïðèìåð 2). Åäèíñòâåí-
íàÿ ãðóïïà, ó êîòîðîé îïðåäåëåííî ìîæíî îæè-
äàòü ñî÷åòàíèå ïåðå÷èñëåííûõ ôàêòîðîâ, ýòî
ïàöèåíòû ñ ÂÏÑ – äåôåêòîì ìåæïðåäñåðäíîé
ïåðåãîðîäêè, êîòîðûì ïðîâîäèòñÿ åãî ïëàñòè-
êà. Â òåõ ñëó÷àÿõ, êîãäà ïàöèåíòó ïëàíèðóåò-
ñÿ àîðòîêîðîíàðíîå øóíòèðîâàíèå èëè îïåðà-
öèÿ íà êëàïàíàõ ñåðäöà, ñëåäóåò ó÷èòûâàòü, ÷òî
â áîëüøîì ÷èñëå ñëó÷àåâ ïîêàçàòåëè äëèòåëü-
íîñòè ÈÂË (39%) è ïåðåæàòèÿ àîðòû (69%) áîëü-
øå ïåðåõîäíûõ çíà÷åíèé, ïîýòîìó ïðîãíîçèðóÿ
èíòðàîïåðàöèîííûé ðèñê, ñëåäóåò âñåãäà óñëîâ-
íî ïðèíèìàòü åãî >0%.

Ñ ó÷¸òîì ïîëó÷åííûõ ðåçóëüòàòîâ ìû òàê-
æå ñèñòåìàòèçèðîâàëè âåðîÿòíîñòü ãàñòðîäó-
îäåíàëüíûõ îñëîæíåíèé è âûäåëèëè 4 êàòåãî-
ðèè ðèñêà: áëèçêèé ê 0% – îòñóòñòâóåò; 0,1–
2,5% – íèçêèé; 2,6–5,5% – ñðåäíèé; 5,6% è áî-
ëåå – âûñîêèé.

Ñëåäóåò îòìåòèòü, ÷òî ïðåäëàãàåìûé ìåòîä
îöåíêè âåðîÿòíîñòè ãàñòðîäóîäåíàëüíûõ îñëîæ-
íåíèé ïîçâîëÿåò ïðîãíîçèðîâàòü ñèòóàöèþ è
ïëàíèðîâàòü ìåðîïðèÿòèÿ äëÿ èçìåíåíèÿ å¸ â
æåëàåìîì íàïðàâëåíèè (ëå÷åíèå èìåþùèõñÿ
ýðîçèé è/èëè ÿçâ, íàçíà÷åíèå àíòèñåêðåòîðíûõ
ïðåïàðàòîâ). Âîïðîñàì ðàçðàáîòêè îïòèìàëü-
íûõ ñïîñîáîâ ïðîôèëàêòèêè æåëóäî÷íî-êèøå÷-
íûõ êðîâîòå÷åíèé è ïåðôîðàöèé ó êàðäèîõèðóð-
ãè÷åñêèõ ïàöèåíòîâ áóäóò ïîñâÿùåíû íàøè
äàëüíåéøèå èññëåäîâàíèÿ.

ÂÛÂÎÄÛ

1. Ðèñê ãàñòðîäóîäåíàëüíûõ êðîâîòå÷åíèé ó
ïàöèåíòîâ, îïåðèðóåìûõ â óñëîâèÿõ ÈÊ, ñî-
ñòàâëÿåò îò áëèçêîãî ê íóëþ äî 16,8% è áîëåå

Ôàêòîðû ðèñêà
ãàñòðîäóîäåíàëüíûõ îñëîæíåíèé

Äîîïåðàöèîííûå Èíòðàîïåðàöèîííûå

Ìèíèìàëüíûé ðèñê
« -1,7%». (Âîçðàñò

30 ëåò è ìåíåå,
ÍÊ I ñò. äî îïåðàöèè.
Ãàñòðîäóîäåíàëüíûå

ýðîçèè è ÿçâû
íå âûÿâëåíû,

àíòèêîàãóëÿíòû
íå ïðèìåíÿëèñü)

Âðåìÿ èñêóññòâåííîé
âåíòèëÿöèè ëåãêèõ

>787 ìèí
(âÈÂË/(56+0,89

 
×

 
×

 
âÈÂË)–1,041)

 
× 100%

Ãàñòðîäóîäåíàëü-
íûå ýðîçèè è/èëè
ÿçâû äî îïåðàöèè

+5,7%

Íåäîñòàòî÷íîñòü
êðîâîîáðàùåíèÿ

IIÀ ñò. +2,2%;
IIÁ èëè III ñò. +2,2%

Âîçðàñò +1,3%
íà êàæäûå 10 ëåò

æèçíè ïîñëå
30 ëåò

Âðåìÿ îêêëþçèè
àîðòû >68 ìèí

(ÂÏÀ/(2,73+0,92
 
×

 
×

 
ÂÏÀ)–1,041)

 
× 100%

Ïðèìåíåíèå
àíòèêîàãóëÿíòîâ

äî îïåðàöèè +1,9%

Èíäèâèäóàëüíûé ðèñê ãàñòðîäóîäåíàëüíûõ îñëîæ-
íåíèé.
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è ñêëàäûâàåòñÿ èç âëèÿíèÿ äî- è èíòðàîïåðàöè-
îííûõ ôàêòîðîâ ðèñêà, ê êîòîðûì îòíîñÿòñÿ âîç-
ðàñò, âûðàæåííîñòü ÍÊ, äëèòåëüíîñòü ÈÂË, ÈÊ,
îêêëþçèè àîðòû, à òàêæå ïðè¸ì àíòèêîàãóëÿí-
òîâ, ÷àñòîòà ýðîçèé è ÿçâ æåëóäêà è äâåíàäöà-
òèïåðñòíîé êèøêè äî îïåðàöèè: Ðèñê = (0,057Ý+

 + 0,022ÍÊ + 0,019ÀÊ + 0,013ÂÎÇÐ + âÈÂË/(56 +
+0,89 × âÈÂË) + ÂÏÀ/(2,73 + 0,92 × ÂÏÀ) – 2,21) ×
× 100%. Ïîëó÷åííûå äàííûå îòðàæàþò âàæíóþ
ðîëü ñèñòåìíîé ãèïîêñèè è «ÿçâåííîãî àíàì-
íåçà» â ïàòîãåíåçå èññëåäóåìîãî ïðîöåññà.
Ìåíüøåå çíà÷åíèå èìååò ïðèìåíåíèå àíòèàã-
ðåãàíòîâ è íåñòðåðîèäíûõ ïðîòèâîâîñïàëèòåëü-
íûõ ïðåïàðàòîâ.

ÑÏÈÑÎÊ ËÈÒÅÐÀÒÓÐÛ

1. ßðóñòîâñêèé Ì.Á., Øèïîâà Å.À., Ãðèãîðüÿíö Ð.Ã.
è äð. // Ãðóäíàÿ è ñåðäå÷íî-ñîñóäèñòàÿ õèðóð-
ãèÿ. 2001. V. 6. Ð. 51–59.

2. Mierdl S., Meininger D., Dogan S. et al. // Ann.
Acad. Med. Singapore. 2001. V. 3 (3). Ð. 245–249.

2. Ìåðîïðèÿòèÿ ïî ïðîôèëàêòèêå ãàñòðîäóîäå-
íàëüíûõ îñëîæíåíèé öåëåñîîáðàçíî ïëàíèðîâàòü
âñåì ïàöèåíòàì, îïåðèðóåìûì â óñëîâèÿõ ÈÊ,
çà èñêëþ÷åíèåì ëèö, ìîëîæå 40 ëåò, áåç ôàê-
òîðîâ ðèñêà ñ ÍÊ íå áîëåå I ñòåïåíè, îïåðè-
ðóåìûõ ïî ïîâîäó äåôåêòà ìåæïðåäñåðäíîé ïå-
ðåãîðîäêè.




